



关注安宁疗护事业发展

予生命以暖阳 筑安宁之港湾

——我市提升安宁疗护服务水平探索高质量可持续发展模式

本报记者 郭燕妮

温暖生命,与爱同行。安宁疗护是一项关乎人类尊严、生命质量和人文关怀的重要事业,它不仅是医学领域的重要拓展,更是社会文明进步的重要体现,关系到民生福祉和人民全生命周期健康。2019年以来,在省卫健委的大力支持和精心指导下,作为全国第二批安宁疗护试点市,我市将安宁疗护工作纳入全市卫生健康工作总体规划,大胆探索实践,提升工作理念,加强人才培养,丰富服务内涵,安宁疗护工作取得突破性进展。

“大姐,您好,我们是市人民医院宁养院的医护人员,今天来家里看望您。”

“您的病情我们已经看过资料了,今天主要就是了解一下您的具体情况,以便于给您充分止痛。”

“谢谢你们,我们家这么远,你们还能来,太感谢了,我已经疼痛半年了,每天晚上疼得根本睡不着,太痛苦了。”

10月15日,全省安宁疗护培训班在我市举办,市人民医院受邀进行了情景剧表演,展现了该院宁养院自成立以来为晚期肿瘤疼痛患者提供服务的生动案例。专业的癌痛诊疗,贴心的护理指导,真挚的情感,温暖的关怀,让与会学员为之深深感动,同时,也深刻体现了我市完善老年健康服务体系、不断提升安宁疗护服务能力。

安宁疗护关乎患者的生命质量,关乎医学的价值取向和社会的文明进步,是一个重要的民生问题。近年来,我市聚焦社会需求,将安宁疗护作为全生命周期健康服务的重要内容,旨在为疾病终末期患者提供身、心、社、灵全方位照料,尊重生命,用心陪伴,用爱守护,惠及患者与其家庭。

据宁养院主任杨伟讲述,去年冬季,该院曾有一位60岁的女性肿瘤患者,在宁养院服务期间,受到医护人员的精心诊治与护理,免费为其提供镇痛药品充分控制



(资料图)

癌痛,让患者在生命末期有尊严地走完人生的最后旅程,并在离世前自愿捐献自己的眼角膜与遗体。“同时,我们也感动于患者的大爱精神和家庭的和谐相处,让我们的工作见到实效,让安宁疗护真正走进患者及家属心里,也让患者和家属真正体会到人间有情,宁养有爱。”杨伟说。

记者从市卫健委了解到,我市安宁疗护试点机构遍及市县乡一级、二级、三级医疗机构、社区卫生服务中心(乡镇卫生院)、医养结合机构,成立了长治市人民医院宁养院,开启居家服务模式,逐步形成覆盖城乡、主体多元、形式多样的安宁疗护服务模式。并制定《长治市安宁疗护工作规范》,不断探索机构与机构、机构与居家间的转介工作机制。

截至目前,我市12个县区分别建立了安宁疗护病区,16个机构设立有安宁疗护病房或病床,1个公益性宁养院,从事安宁疗护的医护人员340人,提供安宁疗护服务2000余人次,用心呵护疾病终末期患者的生命尊严,彰显了城市的温度与人文关怀。

如何让患者在生命的最后阶段感受到温暖和尊严,杨伟觉得,除了用药物和技术,为他们缓解身体上的疼痛,更重要的是站在患者的角度去想“他需要我们做点什么”。

“还有一位刚刚研究生毕业的姑娘,被确诊为晚期胰腺癌,除了饱受癌症的疼痛折磨,加之心理上的恐惧与痛苦,使得患者与家属都承受着巨大压力。”杨伟讲述,“由于近80%的晚期肿瘤患者要面对持续存在的疼痛,这更增加了他们的精神心理压力,而且这种痛苦也同样传递给了家人,他们看着自己的亲人痛苦却束手无策,这些都需要我们医护人员的介入。首先,要用药物为患者充分缓解疼痛,同时还要关注并解决长期卧床患者的压疮,以及破溃创口等,给予精心护理,并指导家属实操;其次,要进行心理疏导,用关爱、理解与倾听,让患者以及家属倾诉自己的需求,达到心里的平和与安宁,这也是安宁疗护的意义与目的所在。”

市人民医院宁养院医护人员免费上门为晚期贫困肿瘤疼痛患者及家属,提供镇痛治疗、护理指导、心理辅导、哀伤支持及临终关怀宣传教育等服务。目前,该院已形成三级联动转诊模式。自成立以来,该院宁养院团队已在我市4区8县收治晚期贫困癌痛患者360余人次,行驶26200多公里,开展门诊服务3200余人次,电话服务1200余人次,家访1100余人次,为患者免费提供镇痛药物共92万余元。

随着我市安宁疗护服务工作的持续推进,全市已有28个安宁疗护试点机构,1个宁养院,设立安宁疗护床位200余张,逐步建立健全安宁疗护服务体系。长治医学院附属和平医院在老年病科设置了安宁病房,通过针灸理疗、叙事护理、音乐放松疗法的方式减轻患者痛苦;潞州区人民医院积极对病区住院环境进行升级改造,设置安宁疗护病房,并设有舒缓休息区;长治医学院附属惠丰医院打造舒适的安宁疗护病区,制定完善治疗计划,同时还有社会志愿者对家属进行哀伤辅导。

安宁疗护服务是一份温暖人心的使命,是充满爱心与责任的事业,是患者生命末期的港湾,也是我市健康服务体系的重要一环。接下来,我市将持续提升安宁疗护服务水平,强化示范引领,加大人才支撑,进一步构建分工合理、运行高效的安宁疗护服务体系,让患者受益,让服务可及。

相关链接

什么是安宁疗护服务?

患者在疾病末期面临身体与心理上的双重痛苦,而家属则要承受巨大的心理压力和悲痛。安宁疗护服务是通过专业团队和贴心服务,为患者减轻痛苦,进行心理疏导,积极处理情绪及心理困扰,让患者得到关爱与尊重。同时,也帮助家属缓解心理压力,提供信息与辅导培训,帮助他们更好地照顾患者,减轻压力与负担。

什么是三级转诊机制?

三级转诊是针对难治性癌痛及具有特殊需求的患者,可在总院肿瘤中心进行MDT多学科会诊,并提供微创镇痛治疗。对于需要安宁疗护病区服务的患者,可前往潞州分院或英中社区接受舒缓治疗,以二级(一级)医院的收费标准,享受三级医院优质服务。对于选择需在家中接受治疗的患者,可转诊至宁养院,医护人员提供免费上门服务。

市妇幼保健院儿科 获评山西省临床重点专科

本报讯 日前,长治市妇幼保健院儿科在省级临床重点专科评审中脱颖而出,成功获评“山西省临床重点专科”。这一荣誉标志着该院儿科在医疗服务、技术质量、科研教学等方面均达到了省级先进水平,为医院学科建设和发展注入了新的活力。

山西省临床重点专科的遴选,是省卫生健康委员会根据全省医疗卫生发展需求以及重大疾病诊治的技术能力、资源配置、专科发展情况等因素,按照政策需求,优先支持的临床专科建设项目,代表着全省先进医疗技术水平和服务能力。

获批山西省级临床重点专科是该院儿科发展历程中的重要里程碑。该院儿科将继续以患者为中心,不断提升医疗服务水平和技术质量,加强科研创新和人才培养,推动学科建设和发展迈上新台阶。

(清辉)

市第二人民医院 省级教学设计大赛创佳绩

本报讯 近日,由山西省护理学会主办的2024年山西省护理学会护理职业教育专委会工作会议暨全省职业院校护理专业实习带教教师教学设计大赛成功举行。

此次大赛竞争激烈,吸引了全省众多优秀护理教学人才踊跃参与,市第二人民医院关节外科一病区护理教学团队与市卫生学校合作参赛。队员们充分发挥各自优势,以扎实的教学功底、独特的教学理念以及高度的敬业精神,一路过关斩将,荣获全省职业院校护理专业实习带教教师教学设计大赛三级医院组优秀奖。

该院将以此次获奖为新的起点,进一步深化护理教学改革,继续秉承“立德树人、以德为先”的教学理念,不断提升护理教育教学质量,为培养更多德才兼备的护理人员贡献力量。

(清辉)

市中医医院 开展专题义诊守护群众健康

本报讯 日前,市中医医院脑病科在市中医药文化公园开展“世界卒中日”健康义诊活动,进一步推进心脑血管疾病防治宣传工作,有效提升群众健康素养,满足人民群众多层次、多样化健康需求。

义诊现场,医护人员通过悬挂条幅、派发宣传单、现场咨询等方式,向广大群众介绍了脑卒中早期快速识别方法、卒中危险因素控制与预防等相关知识,并为前来咨询的群众免费测量血压、血糖。同时,针对患者及家属提出的问题结合既往病史和生活习惯,提供个性化的诊疗方案,贴心的服务得到了大家认可和赞扬。

此次义诊活动,为群众带来实实在在的健康福利,提高大家对脑卒中的关注和重视,增强自我保健意识。市中医医院将持续深化各项健康服务工作,把“服务百姓健康行动”落实在日常诊疗行为中,不断探索创新服务模式,为守护群众健康贡献更多力量。

(马艳霞)

健康科普

了解中风 增强保健意识

脑卒中,俗称中风,分为缺血性脑卒中和出血性脑卒中两种常见类型。脑卒中是由多种原因导致的脑血管受损,产生局灶性或整体脑组织损害的疾病。其中急性缺血性脑卒中(急性脑梗死)是最常见的卒中类型。研究显示,我国脑卒中患者60岁及以上占50.81%,其中60~69岁患者占28.69%,占比最高。由此可见,中老年朋友们应了解中风知识,尽量避免中风的发生。

市疾控中心医护人员将帮助大家了解卒中危害,普及相关知识,进一步增强群众对疾病的认知和预防意识。

高血压

高血压是卒中最强的独立危险因素,无论是中青年人,还是老年人群,高血压都能够增加脑卒中发生风险。

糖尿病

II型糖尿病患者缺血性脑卒中风险是非II型糖尿病人群的2.27倍。



家族史

对于有脑卒中家族史的人群来说,既往有高血压、血脂异常、房颤或心律不齐、吸烟、饮酒者更易发展为脑卒中。

动脉粥样硬化斑块形成

颈动脉和下肢动脉粥样硬化斑块形成能够分别增加中老年人群25.2%及114.5%的脑卒中发生风险。



此外,吸烟、饮酒、超重或肥胖,作为多种慢性病共同的危险因素,同样与脑卒中发病有关。

众所周知,神经细胞的自我修复和躯体功能的重建不仅需要很长的时间,且很难恢复到原有状态,因此卒中急救必须争分夺秒,尽早就识别尤为重要。

“中风120”可以帮助您在家快速识别中风症状:

- 1看 脸不对称口角歪;
- 2查 检查两只手臂,单侧无力不能抬;
- 3“0”听 聆听患者说话口齿不清不明白。

如果跌倒的同时有以上任何症状突然发生,立刻拨打急救电话120及时就诊。

脑卒中是严重危害生命的疾病,但同时又是可防可救的,希望大家识别自己现有的危险因素并且努力控制它们,必要时寻求医生的帮助;若不幸出现了中风症状,请尽快就医,争分夺秒抢救生命。

·闻欣整理·



我市开启新生儿出生“一件事”全流程在线办理新模式

本报讯 日前,市卫健委发布消息,我市已开启新生儿出生“一件事”全流程在线办理新模式,家长可通过网上一次申请,为新生儿办理《出生医学证明》、预防接种证、出生户口登记、城乡居民基本医疗保险参保登记、社会保障卡等业务。

本省助产机构内出生,出生90天之内,婚内生育,父母民族相同,符合山西省内落户政策(父母至少有一方为山西户籍,符合随父或随母落户条件,且拟落户方为省内家庭户),同时满足以上条件的

新生儿,可由父母通过“山西政务”小程序进行线上申领。新生儿父母双方需准备居民身份证件、新生儿拟落户方(随父或随母)居民户口簿首页及本人页、新生儿父母结婚证原件。

需要注意的是,线上申领只适用于医疗机构内出生的新生儿首次申领《出生医学证明》。对不符合新生儿出生“一件事”联办服务条件的,均可线下在产妇分娩的医疗机构申领。

新生儿父母选择联办申请后,医疗机

构会核对有关信息,完成《出生医学证明》线上审核签发。审核不通过的,会反馈原因,转线下申领。申领人选择线上申领后,平台将默认线上优先,线下将无法再为其办理(除非线上申领被驳回)。

新生儿出生“一件事”申领出生医学证明事项完成后,《出生医学证明》电子证照会通过平台推送给申请人(手机端)。《出生医学证明》纸质版证件申请人在出生“一件事”联办申请时可选择自取或邮寄到家。

(程方)

妙手良方解病痛 望闻问切护健康 ——市中医研究所附属医院心肾科孙静精进中医之术不负患者所托

本报记者 郭燕妮

“我坚持一心只做一件事,那就是为患者解除病痛;我愿意一生只守一个准则,那就是一切为了患者。”这样的告白并不矫情,是医者满满的真诚与对患者浓浓的关怀。从事中医诊疗24年,治愈过无数患者的孙静,是市中医研究所附属医院心肾科的一名基层医务工作者,她精读医学经典、学习针灸技艺、研究辨证施治,在平凡岗位上书写对中医的热爱,坚守对患者的初心。

一声感谢是患者的信任

今年夏天,来了一位80多岁的患者,肾移植手术已经20年。患者于3年前开始出现肌酐高指标,家属带大爷四处求医无果,抱着试试看的态度寻求中医帮助,便来到中研所附属医院问诊。“当时患者症状明显,浑身无力,非常怕冷,食欲减退,腿肿严重。”据孙静回忆,患者坐着轮椅,皮肤蜡黄没精神,炎热的天气却穿着厚厚的棉鞋、棉衣,甚至棉衣里还套着保暖衣,仿佛正遭受寒冬的侵袭。孙静进行了详细问诊与检查,决定为他进行艾灸,提升阳气,没想到患者却因怕冷不愿脱去外套,孙静又耐心与其沟通,最终实施了“督灸”,并配

以方剂治疗。

“半个月后,老大爷的精神状态得到明显改善,不再那么怕冷,食欲也上来了,这是最有成就感的事。”孙静在一次查房时看到了患者的笑容,心里压着的石头才仿佛落了地,更增加了治疗的信心。几天后,患者已经能在楼道里走来走去,不用家属搀扶,甚至不拄拐杖,开心得像个孩子:“不错不错,还是自己走得舒坦,腿也有劲儿了,谢谢你大夫!”

出院的那一天,一家人给孙静送来了锦旗,并久久握着她的手表达感激。

精心施治是医者的责任

孙静介绍,通常肾病的患者多以脾气虚为主,兼有湿浊、瘀血、阳气不足等症。而且有很多患者长期使用免疫制剂,致使自身的免疫力下降,稍受风寒身体就承受不住,常常会引起一系列症状,导致生活质量下降,十分痛苦。孙静理解患者的急难愁盼,每遇到类似的病情都会认真归类总结,并根据患者不同的体质辨证施治。



孙静耐心为患者介绍病情。

“还有一位肾病的患者,根据舌苔象诊断,认为其脾肾亏虚、瘀血阻滞,我们选择益肾健脾方剂为主,另外搭配活血化瘀方案,以温补肾阳、化气行水,从而消肿,达到散寒目的,也收到了良好疗效。我们一边看诊治疗,一边加强学习,感觉中医知识怎么学都学不完。”孙静说,翻看她放在桌边厚厚的笔记,便能知道她从学中医的那一刻起就坚定了决心与毅力。

望、闻、问、切,对患者辨证审因,长期的基层工作不仅积累了丰富的临

床经验,诊疗精益求精,检查、治疗、用药无不尽心尽力,受到了患者的好评,有不少患者专程从县区赶来找她开方施治。

坚守初心 是肩负的使命

一袭白衣,是患者的性命相托。孙静坚守医者初心,二十多年如一日坚守在基层一线。工作中,孙静接诊了许多冠心病术后患者,因身体痛苦,常常情绪波动较大,神情焦虑。有一位老年患者,经常胸闷气短,医院检查用药后效果并不明显,便产生了烦躁、焦急的情绪,从而影响睡眠,气血瘀滞,头晕乏力,大便也不通畅。“患者来看诊时态度不好,说难听话,我就耐住性子听她唠叨甚至发泄,之后才与其进行沟通。我不想放弃每一位患者,既然来找我看诊,我就一定会尽全力为患者解除病痛,这是我一直坚持的原则。”

因为坚持,换来患者的康复;因为信任,赢得患者的赞誉。孙静说,正因为坚持了自己热爱的事业,才让她不断奋力前行;正因为那份对生命的执着守护,才让医者的微光不断照亮患者的康复之路。

(图片由受访者提供)

